



澳門中華總商會
商訓夜中學
ASSOCIAÇÃO COMERCIAL DE MACAU

商訓夜中學 刻苦求學 奮發有為

記者·黃志榮 陸榮輝

2

007/2008學年對於商訓夜中學來說，可說是一個不平凡的學年。學校正式納入回歸教育系統；同時，又是建校六十周年的大喜日子。在這個不平凡的日子裡，筆者專程拜訪何香萍校長，暢談該校的校訓及辦學理念。

問：可否介紹一下貴校的校訓和辦學理念？

答：我校校訓——熱愛祖國，關注社群，遵法守紀，敬師愛友，刻苦求學，奮發有為——是前任校長劉羨冰女士於1983年提出，並一直沿用至今，當中最能體現我校精神的是最後兩句“刻苦求學、奮發有為”。本人接任校長後，為了讓學生、家長、教師及社會大眾更清晰認識本校的辦學目標，所以進一步確立了我校的辦學理念——以生為本，面向全體，重在發展，德育為先，崇尚務實，追求卓越，建造快樂、和諧、溫馨的校園。

問：請簡要介紹辦學理念的意義？

答：辦學理念中，我們強調“以生為本，面向全體，重在發展，德育為先”，其中“以生為本”就是要知道學生當前及未來的需要，從而做好教與學的準備工作。由於學生大多是在職人士，特別是從事博彩業及其周邊行業工作，因此我們重視學生的思想品德教育，抗拒黃、賭、毒的腐蝕，培養學生愛國愛澳的精神，建立正確的世界觀、積極的人生觀、正確的價值觀，為學生創造美好的前途。



“面向全體”就是指要平等對待所有智力、能力、體力不同的學生，為所有失學青年架設通向專上教育的橋樑，使學生適應競爭激烈、發展急速的社會，無論升學或就業，都要邁向快樂的人生，為社會貢獻自己的熱和光。同時亦要讓教師發揮教育的真愛，喚起所有學生樂學的心靈，揚起生命的風帆，迎難而上，做到“一切為了學生、為了學生的一切、為了一切的學生”。而“重在發展，德育為先”就是指要促進學生在德、智、體、群、美各方面的發展，注重學生的思想品德發展與學業進步，使學生熱愛人文科學與資訊科技，緊跟時代步伐，從而建立終身學習理念，勇攀科技高峰。要建設健康、和諧的校園則注重結合學生心理及年齡特點進行教學；讓學生成為課堂的主人，增強對學校的凝聚力。同時，因應社會發展需要，我們亦不斷促進教師的專業成長，堅持教學改革，提升資訊科技教學水平；堅持以人為本，達到教書育人的目標。當然，我們亦必須促進學校的持續發展，開拓延續教育多元發展空間，充分利用社會資源，發展社區教育，配合澳門特區政府施政，為建設學習型社區作出貢獻。

問：貴校透過甚麼方法在校內落實校訓精神和辦學理念？

答：為了能夠在校園生活中潛移默化地讓學生和教師認識校訓的真實意義，我們將它都打印在學生的手冊背面，又在校園壁報上作整版宣傳，好讓學生及教師每日都能接觸得到。而在評量學生品行方面，我們亦依據校訓的內容作為準則。評量工作分為四個層級，分別為自評、組評、班幹

事評及教師評。此外，為貫徹校訓及辦學理念，我校在日常校園生活中亦透過舉辦各種活動，如：學術比賽、專題講座、讀書會、出外觀摩、社會服務、競技運動、校慶餐會等，以團結勤奮、務實求真的校風，建造一個快樂、和諧、溫馨的校園環境。同時，我們還會選出一些刻苦求學的模範生事例進行宣傳，作為其他同學學習的榜樣，一方面可以幫助同學培養正確的價值觀及繼承商訓刻苦、奮發的傳統精神，亦藉此建立一支有理想、有使命感的骨幹教師隊伍。



<http://www.esf.edu.mo/www/introduction.htm>

後記

透過這次訪問，筆者深深體會學校的辦學理念及校訓的重要，除了能充分體現學校本身的特色，並且能夠融入學校團隊中，才能真正發揮學校教育育人的精神。